

创新模式打造专业好品牌 薪火相传培育优秀清荷人

商会清荷，扎根职教，花开海上，绽放世界。

4月23日，上海商业会计学校举行主题为“‘会’乐成长、‘会’育商才”的教育品牌发布会，全方位介绍办学理念、办学特色和专业品牌，吸引了不少初中学生和家長前来聆听和咨询。



走入“清荷” 职教为本重育人

创办于1962年的上海商业会计学校，校址前身为黄炎培先生于1918年创办的中国最早的职业教育学校。建校之初，学校便以“荷花”为学校文化精神，植根职教底蕴、结合商贸特点，孕育发展了“出淤泥而不染”的“清荷”意蕴，“清荷文化”不仅着眼于“清廉（莲）自律”、“出淤泥而不染”的君子形象，更注重从清荷的生长过程中提取清荷优秀品质，即“荷种”的勤奋坚实，“荷茎”的自信进取，“荷叶”的宽容团结，“荷香”的求真务实。清荷的这些品质和学校的“团结、勤奋、求实、进取”八字校训相呼应，为学校培育具有综合素养的新时代商贸人才打下了厚实的基础。

历经五十年的薪火相传，清荷校园已为社会培养了数以万计德才兼备的专业人才，学校作为国家重点中专和上海市特色示范校，秉承“团结、勤奋、求实、进取”的八字校训，更赋予了清荷文化新的内涵和生命力。

上海商业会计学校校长陈文珊介绍说，学校以清荷为本，以职教育人，重视学生的道德塑造和文化教育，坚持职业培育和综合素质并重，积极拓展中外合作和贯通教育等办学模式，让清荷学子在校期间学会“会”乐成长，实现“会”育商才。学校目前设有财经、商贸、信息技术三个专业群，共九个专业——会计、金融事务、国际商

务、商务英语、电子商务、物流服务与管理、网络管理与维护、网络信息与安全、美术影视与动画。

在上海这座国际化大都市，学校积极探索国际化的发展路径，开展国际间交流合作。目前，学校与澳大利亚、德国、荷兰、芬兰、英国、丹麦、美国、加拿大、韩国、日本等十余个国家的院校机构建立了友好合作关系。每年，学校派出的出国交流和海外实训的师生近两百名，大大提升了学生的国际理解力、专业思维能力和创新能力。

校长陈文珊说，在校园文化熏陶和优质教育的培养下，清荷学子的多元成才有路径，学业竞赛有优势，升学就业高层次，修学留学长见识。“会”乐成长是清荷教育对学子的期许，“会”育商才更是所有商会对社会的承诺。

重点专业 独具慧眼创品牌

品牌发布会上，来自上海商业会计学校财会、经贸、信息技术教学部的负责人一一上台，现场解说各相关重点专业，这也是当天咨询的学生和家長最为关心的。

传统专业焕发新彩 在学校各专业中，以历史最为悠久的会计专业群建设最为丰富，不仅拥有中本和中高职贯通专业，今年还开设了中澳合作办学班。其中，中本贯通和中高职贯通会计专业都是与上海商学院

合作开设，课程均按贯通培养模式一体化设计，学生经过中职阶段和高校阶段的学习，既构筑起该专业的技术基础，又获得了持续发展的专业动能，其吸引力不言而喻。

为适应多元的人才需求，会计专业群还在不断进行育人模式创新。今年元月，商业会计学校与澳大利亚昆士兰职业技术学院布里斯班分院合作项目——“TAFE会计专业中等职业教育项目”，获国家教育部批准予以招生。TAFE是澳大利亚全国通行职业教育模式，因中外合作的特性，该项目的优势明显：中澳双方共同制定人才培养方案和教学计划，引进先进的现代职教理念和优质外方师资与课程，培养具有国际视野、了解国际规则、具备国际化会计专业知识的专业人才。可以说，传统模式与创新模式多管齐下，使得学校会计专业学生真正实现了就业有实力、创业有能力、升学有潜力。

金融领域实用人才 中职生也可以直接进入央行实习，甚至留职？这可不是玩笑，而是商会校开展校企深度合作成果——“央行特色班”的真实实力。负责金融事务专业教学的经贸一部主任魏强对该班的品牌优势自信满满——学生于第四学期赴中国人民银行上海总部进行为期3个月的专业实习，实习结束后，学生可按照意愿选择在央行就业。近三年来，有意留用的学生中有80%成功入职。

不仅如此，商会校金融事务专业还创新了国际水平标准试点班模式。国际水平试点是上海市教育综合改革项目，作为上海市金融事务专业中职标准的领衔制定者和首批试点学校，商会校实现了“理论创新+实践落地”，学生就业竞争力倍增。

网络安全来当卫士 中职校的生命力不仅在于创新培养模式，还要敏锐捕捉社会需求。近几年，层出不穷的信息安全事件给老百姓生活带来了极大的危害，也严重威胁到了国家的安全和社会稳定。这为网络信息与安全专业带来了契机。该专业从设置申报起就得到了上级



主管部门的鼎力支持，由上海市信息安全行业协会牵头，联合协会下属的测评中心，众人科技等众多企业，共同制定符合企业规范，满足企业需求的目标明确、有针对性的人才培养方案。专业好“酒”已酿出，效果如何呢？“我们2016年原定开设的一个班级，因为报名人数众多‘被迫’增加到两个。”信息专业部主任钱亮宇的“无奈”，恰恰是这种行业搭桥、校企共育人才培养模式受学生和家長热烈追捧的最好体现。

创新创业积极孵化 如今，创新创业是教育热词，具备创新创业能力的中职生是怎样的形象？商会校国际商务双创实验班学生的现身说法，着实让台下观众惊讶不已：全程用流利的英语汇报，分享他们在海外的实践经历，教学体验非同一般——国际商务双创实验班就是这样凸显做中学的职业教育理念，将创新创业教育与专业教育相结合的产物。学生们与全球29个国家的700多家模拟公司进行线上交易，这种真实的商务体验，为学生心中那颗创新创业种子源源不断提供营养。

文化校园 艺术传递真善美

操场上，啦啦队社团正顶着阳光紧张训练；教室里，茶艺团队一招一式显身手，书法社团一笔一划一丝不苟。跟随者带队教师的脚步，前来参观的学生和家長每到一处，都

能深刻感受到文化如同芬芳的荷香，飘散在清荷校园的每个角落。

就在发布会举行的前几天，商会校刚刚举办了第二届清荷文化艺术节，各专业学生拿出看家本领，在学校天天演的舞台上尽情挥洒青春。天天演的舞台，是属于每一个热爱文艺、热爱班级、热爱生活的师生的舞台。文化，是属于每个清荷学子烙印心中的关键词。天天演的间歇，还举办了艺术节系列活动之社团静态成果展示，学校OM头脑风暴社、璀璨之珠社、橡皮章社、书法社、乐高社、高达社、七彩心晴社、I拍社、绘心工艺社、cosplay社的同学们将平时的社团活动成果展示出来，引来全校师生、国际友人的驻足观看。

不仅是文艺活动丰富，学校还举行“班级文化创建日”活动。当参观的学生家长走进教室，会惊喜发现每间教室的装扮都那么独一无二，创意无限——“昱书阁”、“一善盟”、“静澜轩”、“海尚之家”……每个班级的名称都凝聚着各班级的文化特点，浓缩着老师和同学们对班级共同的期望。商会校的社团和文化活动，不仅丰富了清荷学子的课余生活，也在校园的每个角落传递着真善美。

“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。”用这句诗来形容刚踏入清荷校园的学子再恰当不过。而当他们学成走出校园，或走向职场、或升入高校深造、或开展创业，便如八月迎着骄阳绽放的荷花，绚丽夺目，生机勃勃。不变的，是商会校这片校园，迎来送往之中坚守着职教育人的清荷梦想。

